

编者按 西瓜,在我国种植分布较为广泛。由于设施西瓜生产具有早熟、丰产、效益高等优势,近年来拱棚、温室大棚西瓜都得到了良性快速发展。然而,受冬季不良天气等因素影响,西瓜很容易发生长势慢、花芽分化不良、病害多发等现象,种植效益降低。对此,《北方蔬菜报》特别策划了"关注设施西瓜种植管理"专题报道,从保温促花、培育壮棵、病害防治等方面作了分析。

设施西瓜在冬季是如何生产的

核心提示: 重点做好温度调控、花芽分化、整蔓及施用肥水等管理



□北方蔬菜报记者果志华报道

进入冬季,低温寡照及雨雪天气成为棚室西瓜生产中的"绊脚石",建议菜农做好环境调控,打好苗期基础,促进西瓜多坐瓜、坐好瓜。

棚室保暖: 给西瓜制造舒适环境

西瓜是喜温作物,冬季种植西瓜,棚室保温管理是重中之重。例如,设置"棚中棚",即在大棚内利用薄膜、钢丝等形成一个相对封闭的空间,最好用钢丝将棚膜中间起高,形成"拱形"结构,对提高棚温有很大帮助。大棚人口处和前脸温度较低,该两处需特别注意保温,建议菜农在人口处设置小隔间,前脸处设置小拱,从而提升温度,确保西瓜苗长势一致。

除了设置"棚中棚",寒流及降温 天气来临前,提前进行棚内加温也是 非常必要的,如点燃增温块,可连续 燃烧 2.5 小时,持续升温,且没有明 火,使用安全,可快速提高夜温 4℃ 以上,并配合补光灯、悬挂反光膜,增 加光照强度,提高叶片的光合作用速 率,补光的同时也具有增温效果。有 条件的棚室也可安装取暖炉,快速提 高棚内温度。通过多种措施结合,有 效改善植株的见光和温度条件,利于 植株健壮生长。

平时注重叶面喷施螯合钙、甲壳素、白糖,提高细胞活性,增强植株的抗逆性。也可提前喷洒植株防冻剂,据了解,植株防冻剂能够在寒冷的气候条件下,为植物提供特殊保护,让植株更好地应对低温环境。喷洒防冻剂后,可增加细胞液浓度,增强细胞膜稳定性,从而增强植株对低温的耐受能力。

合理浇水:提高地温促缓苗

低温季节种植西瓜,如何避免定植后地温过低,促进缓苗,也是管理的关键。为避免地温过低,在做好保温措施的基础上,应注意对地温产生影响的浇水。建议定植水不要过大,定植前提前浇水提高地温,定植时不浇或少浇水。即在西瓜苗定植前一周,利用晴好天气,提前整地施肥、起垄做畦,然后浇一大水,闭棚提温暖地四五天,待棚内湿度适宜、地温也升高后,再定植。

缓苗后要注意适当控制肥水。西瓜坐瓜前,由于基肥使用较多,一般不需要追肥。浇水时应根据苗的长势、土壤墒情及天气情况适当浇水,并采取膜下浇水的方式。不少菜农认为"西瓜喜欢大水大肥,多浇水施肥西瓜长得快"。其实不然,如果一味大水大肥供应,西瓜容易出现徒长,一般情况下,只将浇水量和浇水次数控制一下就可以了。

整枝理蔓:让西瓜健壮成长

在管理西瓜的过程中,有菜农留侧蔓太多,影响了西瓜坐瓜。其实,整枝理蔓要根据西瓜的特性进行,调节好植株长势,使叶片分布合理,减少不必要的养分消耗,提高通风透光条件,西瓜病害才能减少。对此,建议及时将多余的侧蔓疏去,一般每株保留一根主蔓结瓜,两根侧蔓辅助供养。若西瓜留第二茬则依靠侧蔓结瓜即可。

西瓜坐瓜后要根据植株长势适当轻整枝。有菜农不注意,整枝去蔓过重影响了光合产物积累进而影响到瓜体生长。因为坐瓜后植株长势趋向缓和,植株营养多供应果实生长,旺长现象不再存在。整枝时应注意除芽要早,除保留好结果侧蔓外,要尽早摘除非结果侧蔓的侧芽,这样既能防养分无端消耗,还能使除芽的伤口小愈合快,减少病菌侵入几率,保证结果枝蔓的正常生长。

采用吊蔓生长的小西瓜,合理整蔓很重要。小西瓜多采用双蔓的种植模式,即保留主蔓和主蔓基部一条健壮的侧蔓。一般在主蔓第3-5节上选留1条健壮的侧蔓,其余侧蔓全部摘除。在西瓜茎蔓生长到30-40厘米左右时,及时进行吊蔓即可。双蔓整枝叶片多、大,雌花也多,主侧蔓均能坐瓜,坐瓜率高,也利于精品瓜的形成。

花芽分化:掌握时机精心处理

西瓜开花结果期所需的 适宜温度, 白天为30℃-32℃,夜间最好不低于14℃。 晴好天气时,白天棚内气温可 以通过揭膜、放风等措施来调 节。而夜间保温措施相对有 限,一旦遇到倒春寒或连续阴 天,不提前关闭风口就会出现 夜温低的情况,夜温偏低不利 于雄花的分化。而西瓜以人工 授粉为主,雄花数量减少或者 质量不佳,均不能有效完成授 粉。因此,瓜农需及时关注天 气预报,在低温天气来临时 前,下午要提前关闭风口,利 于夜间保温。

坐瓜前西瓜长时间处于低温、寡照环境中,易出现花芽分化不良,即使勉强留瓜,也会因低温和整体光合叶面积小,使得西瓜个头不大。相反,留瓜节位过高,易出现瓜胎大、皮厚的情况,所以有经验的菜农会选择第2朵或3朵雌花进行授粉。

西瓜授粉时,将棚内的温度控制在23℃-27℃,空气湿度控制在70%-80%,这样花粉活性最强,授粉效果最好。若缺少雄花时,可以到邻棚室寻找当天开放的花朵,人工授

粉应选择晴好天气上午9-10 时进行,此时雌雄花生理活动 最旺盛,最晚可延迟至11时。 而中午过后,花冠颜色变淡, 开始闭合,花粉生理活性。 低,授粉后易产生畸形瓜。为 保证授粉质量,建议通过人工 授粉与喷花同时进行,以提高 坐瓜率。需注意的是,喷花克 树室温度条件,进行合理调整,使用时,应分别喷施风 两侧,喷施均匀。建议授粉在 一周内完成,确保西瓜坐瓜整 齐,同步上市。

硼,可促进生殖器官的建成和发育。硼供应充足时,花芽分化良好,花粉充足。钙能稳定细胞壁,抑制组织内物质外渗,西瓜是喜钙作物,在西瓜开花前后及时补充富含钙、硼等中微量元素肥料,既能优化花芽分化,又能保证坐瓜后,瓜皮及茎秆的韧性,减少裂瓜、裂蔓情况的发生。

建议在西瓜七八片叶时, 喷施中微量元素叶面肥,12 片-13叶片时喷第二遍,促进 花芽分化,及时补充钙、硼等中 微量元素还能提高植株抗逆 性,确保西瓜早开花,花朵大。

养分供给:保证西瓜有充足营养

西瓜高产离不开充足的养分。资料显示,每生产1000千克西瓜,需纯氮2.5千克-3.2千克,纯磷0.8千克-1.2千克,纯钾2.9千克-3.6千克,氮磷钾需求比例约为3.1:3.5:4.0。建议西瓜授粉后11天-12天,追施平衡型水溶肥6-7斤/亩,西瓜开始膨大时,追施高钾型水溶肥10-12斤/亩。若遇春季连阴天,还要注意叶面补充营养,可用全营养叶面肥配合甲壳素、氨基酸等功能型肥料,缓

解植株营养缺乏状况,保证植株正常生长。

另外,日常应重视施用 微生物菌剂及有机质含量高 的功能型肥料,既可以补充 氨基酸、核苷酸等有机活性 物质,又可以补充有益微生 物,活化土壤,提高根系吸收 能力,从而改善西瓜品质。试 验表明,有机质含量高的 室,西瓜成熟后可溶性糖含量与未用有机肥的对照相比, 边糖最高提升34.10%,心糖 提升39.16%。

